

忆往昔峥嵘岁月稠 著新作再燃军旅情



“终于拿到我的书了，非常好，我很满意。感谢老年生活报公益助老出书活动帮我圆梦。”1月6日下午，本报工作人员来到家住青岛市市南区的80岁的王立珠家，为他送去了期待已久的《年轮足迹》一书。王立珠拿到书后立即爱不释手地翻看起来，对整本书的印刷、设计都表示满意。

■ 峥嵘岁月 八旬老兵著书记录

“我在苦难中成长，部队给了我成长的舞台；退休后我爱上摄影，从一名普通学员成长为老年大学摄影老师。每当回忆起这些人生的高光时刻，我都特别激动，于是我决定将我的一生写下来，给自己和子孙后代一个交代。”王立珠谈起自己出书的初衷时说。“我在很早之前就有出书的想法，但是总是担心自己文字水平有限，自从看到咱们报纸《您写自传回忆录，我们帮减负》的报道，唤起我久存心里想写回忆录的梦”。

倾刻间，一生峥嵘岁月积累沉淀

的往事，像雨后春笋般涌上王立珠的心头。用了不到两个月的时间，他便写成了八万多字的初稿。

“完成手稿，仅是万里长征迈出的第一步，到变成铅字，还有很艰难的过程”。王立珠来到本报编辑部，编辑热情接待了他，帮助他把手稿一个字一个字录入电脑中，然后将几百张照片合成在回忆录的章节中。“三个编辑参与校对工作，前后校对了四遍，出了两次样书让我核准。他们认真负责、一丝不苟的工作精神，让我十分感动。”王立珠说。

■ 军旅生涯 铁汉柔情诉诸笔端

王立珠祖籍山东淄博，儿时家庭生活非常困难，上学时跟着哥哥在博山讨生活。“解放后，我才有了上学的机会，中学毕业后当上了飞行员，非常自豪。”

从军的38年间，王立珠先后经历了学习飞行、地面指挥等工作，期间立下了赫赫战功，并创下空战奇迹。他家里珍藏着三张奖状，一张是1965年3月击落美国军用无人驾驶高空侦察机后获得的一等功奖状；一张是1965年8月击落美国无人驾驶高空侦察机后获得的二等功奖状；最后一张，也是让他最自豪的，1965年9月，他和战友配合，击落美国F-104型战斗机后获得的二等功奖状。

王立珠与妻子孙茂筠的爱情故事也在书中有了温情展示。“我和老

伴婚后经历了14年的分居生活，点点滴滴都记录在我们1500余封通信中，故事也都在我的笔下。”王立珠说，他写回忆录的想法，得到老伴的全力支持。“老伴不仅对我写作提供很好的条件，而且对内容也特别关注，凭借她自己多年从事组织及文秘工作的经验，作为回忆录的第一个读者，对我写的回忆录提出了许多好的修改意见。”

1998年，王立珠退休后到老年大学学习摄影，后来，他成为了老年大学的老师，从教十多年，教授的学员上千人。多年的摄影学习生涯，让王立珠踏遍了祖国的大好河山，拍摄了许多作品。这些丰富的内容也在书中展现了出来，“图文并茂，使回忆录增添了趣味，让文化养老变为现实。”



王立珠与妻子孙茂筠



本报编辑与王立珠校对书稿。



本报工作人员为王立珠送书上门。

■ 您有故事，我们帮写书

在出书过程中，本报编辑部也收到了不少读者的建议，其中最多的就是苦于自己有一肚子的故事和想法，但是由于年龄原因，没法自己写出来以及用电脑打成电子版。您有烦恼，我们来帮你帮，您有故事，我们来写，本着最大程度为读者服务，在2023年，本报“公益助老出书”活动将在补贴1万元的基础上，再推出“助老写书”福利，如果您有故事，与我们联系，我们将派出专门的工作人员帮您写书，助您圆梦。如果您想出书，请拨打(0532)66988903与本报编辑部联系。 记者 崔佳佳

“我想出本书， 为家风作传承”

本报2023公益助老出书活动受称赞

本报讯 近日，本报刊登《您出故事，我们帮忙写书》本报2023公益助老出书又有新福利》消息后，不少读者拨打本报出书热线(0532)66988903咨询出书事宜。

▶ 我想出本书 传承家风

“出书的事情怎么操作呢？是我自己写好了还是有人帮我写？费用大概是多少呢？”读者钱女士联系到本报编辑部，咨询出书的问题。

钱女士告诉本报工作人员，“在我们看来，出书是一件非常复杂的事情。如果有你们专业的团队来帮助我们出书意向的老年人，确实是帮大家‘圆梦’。”据钱女士介绍，她多年来喜欢写作，自己也写了不少文章、诗歌等，她一直有个愿望就是把自己的作品和家里的家训以及家里的照片集成书记录下来。“这个公益助老出书活动，对想出书给子孙后代留下点文化财富的老年人来说真是一件大好事！”

▶ 公益送书迎来“粉丝”

本报日前刊登的《青春无悔献高原 岁月如歌谱新篇》一文中提到，《人在高原》一书的作者贾谦祥可以向喜欢读这本书的读者朋友免费赠书。70岁的读者臧先生看到后对这本书充满了兴趣，“能否请咱们报社帮着联系上贾先生，我可以自费买他的书，不让他破费。”

在本报工作人员的帮助下，臧先生与贾谦祥取得了联系，当天下午，贾谦祥便将自己的回忆录《人在高原》寄送给了臧先生。

据臧先生介绍，他虽然自己没有去过高原，但是，他的朋友和家人中有多人是在高原工作的经历，每每听他们谈起在高原的往事，自己总是心生向往。自从看到报纸上关于贾谦祥出书的报道后，前前后后翻看了不下十遍，“人上了年纪，就变得爱回忆，我想拜读一下贾先生的书，看看他笔下的高原是什么样子，与我亲友口中的高原有哪些不同。我原本是想自费购买一本，可是贾先生热情相赠，非常感谢。”

看到自己的回忆录受到了读者朋友的欢迎，自己心中也非常高兴，“我们对高原有着共同的热爱，希望能在阅读中产生共鸣。”

(记者 崔佳佳)



抒发在纸张上的文字
永远不会淡忘流逝

王立珠

我是青岛军休服务二分中心的一名军休干部，从没写过文学作品，在步入耄耋之年后，能拿起笔来写回忆录，就是想让自己更有自信，更有锻炼，更有提高。用自己的手，抒发自己的心，对自己一生有过重大影响的人表示真挚谢意。写回忆录，可以超越时空、敞开心怀，尽情挥洒自己的情思，表达无尽的感恩。抒发在纸张上的文字，刻骨铭心，永不会淡忘流逝。

1965年，我荣幸参加了在海南岛上空击落四架美机作战

的指挥引导。将这段战史写进回忆录，让亲朋好友看到，都会为伟大的祖国而自豪。

我喜欢文学，更热爱摄影和旅游。全国著名景点和世遗景区，绝大部分我都去参观过，儿子还领我们游历了世界8个国家，拍了上万张照片，写了两本游记。退休后，为求老年生活充实，我报名上了青岛市老年大学，从当学员到当老师，一共18年。老年大学丰富多彩的生活，使我人生获得了第二个春天。

我和老伴相濡以沫，携手走过了55个春秋。半个多世纪

的人生经历，有年轻相恋的浪漫，有婚姻生活的甜蜜，更有14年分居牵肠挂肚的艰辛。两人相依相随共同书写回忆录，激发了情感。我和老伴也深深地感到，要更加珍惜眼下这相伴的时光，互相更加体贴关爱，让我们的晚年生活过得更和谐、更温馨、更幸福！

写回忆录，不仅是对自己一生经历的梳理和总结，也是对家庭随时代变迁的记录，是留给子孙后代的厚重家书。会让后代更加深刻了解家史，更加珍惜当下的生活，更加努力去创造未来的美好。